

Vesnice roku
Kraje Vysočina

STRANA 2



Moderní vlaky
pro Vysočinu

STRANA 3



Náměstí v Jihlavě
ožilo krajským dnem

STRANA 8



Vysočina na nohou. Prezidenta vítaly davy

EDITORIAL

Štafetový běh, návštěva zemědělců, setkání s občany, předávání ocenění hrdinům, prohlídka lesa postiženého kůrovcem.

Všude, kde se prezident Petr Pavel se svou manželkou Evou na Vysočině objevil, tam na něj čekaly davy příznivců. Program dvoudenní návštěvy Kraje Vysočina na konci května měl prezidentský pár rozplánovaný doslova na minuty.

První den návštěvy se prezident sešel s hejtmánem Vítězslavem Schrekem (ODS+STO), krajskými radními, starosty největších měst a čas si udělal také na podnikatele. „Jsem tu proto, abych si vyslechl, co vás na Vysočině trápí, co řešíte a v čem bych mohl pomoci,“ zahájil prezident setkání, při kterém si zapisoval poznámky a pozorně poslouchal. Mezi probíranými tématy byla výstavba nového jaderného zdroje v Dukovanech, příprava hlubinného úložiště nebo nedostatek lékařů.

Speciální program čekal na prezidenta v jihlavském sportovním areálu Český mlýn. Všechny přítomné překvapil tím, že přišel oblečený ve sportovním. Byl totiž členem štafety města Jihlavy, která vyzvala na souboj hejtmána a jeho krajský tým. A kdo byl nakonec lepší? Vyhrál tým Kraje Vysočina. Hlava státu si totiž na závěrečném úseku způsobila lehčí zranění.



Návštěva prezidenta ČR Petra Pavla budila pozornost. Hlava státu se v Hrotovicích neplánovaně setkala s dětmi. FOTO: KRAJ VYSOČINA

„Podcenil jsem přípravu,“ hlesl po doběhu prezident, který už ale o pár minut později stál na skateboardu v přilehlém parku a naslouchal jihlavské skejťové komunitě.

Večer už opět v reprezentativním obleku sledoval udělování zasluzných medailí Kraje Vysočina policistům, hasičům a zdravotníkům.

Druhý den návštěvy jeho kroky směřovaly na Třebíčsko. „Pane prezidente, mohu se s vámi

vyfotit?“ slyšel ze všech stran. V Jemnici na něj čekala početná skupina lidí, kteří chtěli prezidenta na chvíli spatřit a udělat si s ním selfičko. Stejně tak v Hrotovicích. V místním zemědělském družstvu se dozvěděl, jak se vyrábí vojtěškové úsušky, pelety a jak zde využívají odpadní teplo při chovu sumečka afrického. Na farmě v Kozíchovicích si zase zblízka prohlédl rajčata, okurky a jahody, které jsou známé po celé republice.

Hejtmán Kraje Vysočina měl možnost se za poslední rok setkat s prezidentem Pavlem už podruhé. Poprvé to bylo ještě v roli prezidentského kandidáta. „Prezident Petr Pavel se za poslední rok nijak výrazně nezměnil. Je stále hodně otevřený, na svět se dívá realisticky očima člověka, který dokáže citlivě vnímat starosti a problémy nás, běžných lidí,“ zhodnotil po návštěvě hejtmán Vítězslav Schrek.

JANA KODYSOVÁ



Vladimír Novotný (ČSSD)
náměstek hejtmána
Kraje Vysočina
pro oblast zdravotnictví

Konečně se můžeme nadechnout

Pandemie skončila a vyčerpané zdravotnictví a zdravotníci se vrací ke standardní organizaci práce. Ale aby toho klidu zase nebylo mnoho, tak nám právě pandemie připravila další nával práce. Plně nemocnice z předchozího roku a omezení elektivní operativy si nyní vybírají svoji daň. Dlouhé čekací doby na různé operace tlačí naše zdravotníky ke snaze zvýšit počet operačních výkonů a tyto čekací lhůty zkrátit. To vše znamená pro naše zdravotnictví další zatěžkávací zkoušku. Investice do zdravotnictví pokračují, za dva poslední roky jsou nejvyšší v historii (téměř 2 mld. korun). Dokončila se rekonstrukce stravovacího provozu v Jihlavě, operační sály v Třebíči, finišovala stavba Pavilonu péče o rodinu v Pelhřimově nebo rekonstrukce laboratoří v Novém Městě na Moravě. V dalších letech to bude podobné a tak prosíme o toleranci, protože ve všech nemocnicích našeho kraje bude čilý ruch. Právě ta pracovní a lidsky složitá doba ještě více zkomplikovala personální problémy. Nezapomínáme na naše zaměstnance, ale mnohdy sehnat erudované odborníky je velký problém. Připravili jsme mnoho motivačních programů: stipendia, podpory vzdělávání, náborové příspěvky nebo dotace na ordinace. Vážíme si práce zdravotníků a chceme i nadále naše zdravotnictví rozvíjet. Přejí Vám všem v právě probíhající dovolenkovém čase mnoho zdraví, a přestože naše služby jsou připraveny, tak Vám přejí, abyste je potřebovali co nejméně.

Stavbou roku je kaple u hradu Kámen a oceněný byl i obchvat Lukavce

Titul Stavba roku Kraje Vysočina 2022 letos získaly dvě krajské akce. Odborná porota ocenila opravu kaple Panny Marie Bolestné u hradu Kámen a rekonstrukci mostu na silnici II/602 u Dvorců na hlavním silničním tahu mezi Jihlavou a Pelhřimovem. „Oprava kaple trvala tři roky. Cena nám byla udělena za citlivou záchranu historického objektu a vytvoření kvalitního interiéru,“ informoval radní Kraje Vysočina pro oblast majetku Karel Janoušek (ODS+STO).

Čestná uznání od poroty získaly i další projekty Kraje Vysočina: přístavba a rekonstrukce operačních sálů Nemocnice Třebíč, rekonstrukce stravovacího provozu a energocentra Nemocnice Jihlava a obchvat Lukavce. „V tomto případě bylo vyzdvíženo technické řešení, které umožnilo odklonění těžké nákladní dopravy

z intravilánu obce. Kraj projekt připravoval zhruba 15 let a za jeho realizaci zaplatil 312 milionů korun,“ říká Miroslav Houška (KDU-ČSL), náměstek hejtmána Kraje Vysočina pro oblast ekonomiky a dopravy.

Cenu hejtmána Kraje Vysočina Vítězslava Schreka získala velice zdařilá přestavba stávající budovy sokolovny v Náměstí nad Oslavou na kulturní a společensko-sportovní centrum.

Kompletní výsledky letošního ročníku Stavba Vysočiny jsou k dispozici na www.stavbavysočiny.cz.

JANA KODYSOVÁ



Hejtmán Kraje Vysočina Vítězslav Schrek (vlevo) si přebírá ocenění v soutěži Stavba roku. FOTO: KRAJ VYSOČINA

POROTA OCENILA TITULEM STAVBA ROKU KRAJE VYSOČINA PĚT INVESTIČNÍCH AKCÍ:

- Oprava kaple Panny Marie Bolestné u hradu Kámen
- Most ev. č. 602-044 na II/602 Dvorce
- Bytový dům pro seniory ve Velkém Meziříčí
- Stará škola na náměstí v Třebíči
- Návštěvnícké centrum Rodinného pivovaru Bernard v Humpolci

Jihlavští lékaři jako první v Česku provedli unikátní operaci

Jihlavští oční lékaři Jan Ernest a Vladimír Vávra jako první v České republice implantovali pacientovi s chronickým diabetickým makulárním edémem nový nitrooční implantát. Léčba je revoluční v tom, že účinná léčebná látka se v oku uvolňuje tři roky. Edém

je závažnou komplikací diabetu 1. i 2. typu a je nejčastější příčinou ztráty zraku u diabetiků. Účinná látka obsažená v těle implantátu se postupně uvolňuje v oku až po dobu 36 měsíců bez celkových nežádoucích účinků.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Jarní sčítání zvířer ukázalo nárůst počtu spárkaté zvířer

Během pěti let se v lesích na Vysočině zvýšil počet prasat divokých o zhruba osm stovek na 3 700 kusů. Populace srnců zůstává v průběhu let velmi podobná, drží se na čísle kolem 28 000. Rostou počty téměř veškeré spárkaté zvířer. Tradiční jarní sčítání přináší informace, které pak myslivci využívají při plánování lovu. „Růst početních stavů značné části spárkaté zvířer pozorujeme i v souvislosti s kůrovcovou kalamitou. Obrovské plochy holin postupně zarůstají trávou, náletovými dřevinami a poskytují zvířer vhodná

podmínky, například oproti dříve neúživným monokulturním lesům výrazně zvyšují potravní nabídku,“ vysvětluje krajský radní Pavel Hájek (STAN+SNK ED), který má na starost oblast lesního a vodního hospodářství, zemědělství a životní prostředí. Mnozí vlastníci lesů si uvědomují nutnost výrazně snížit obecně vysoké stavy některých druhů zvířer, aby nedocházelo k nadměrnému poškozování obnovovaných lesních porostů. V rámci užívání honiteb upravují dosavadní praxi a navyšují odlov.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Nejvyšší ocenění kraje dostane letos na podzim sedm osobností

Nejvyšší ocenění udělí letos v Kraji Vysočina sedmi osobnostem. Jsou mezi nimi umělci, student, emeritní primář i nestor českého bramborařství. Kamenné, skleněné a dřevěné medaile jim budou předány na slavnostním večeru 9. listopadu, který se bude konat v prostorách

Horáckého divadla Jihlava. „Každoročně udělujeme toto vyznamenání lidem, jejichž životní příběhy jsou inspirací pro ostatní. Letos jsme obdrželi celkem 23 nominací,“ uvedl hejtmán Kraje Vysočina Vítězslav Schrek (ODS+STO).

JANA KODYSOVÁ

NEJVYŠÍ OCENĚNÍ KRAJE VYSOČINA ZA ROK 2023 OBDRŽÍ:

Monika Časarová – operní pěvkyně

Matěj Doležálek – mimořádně nadaný student, který vyniká v matematice a řadě přírodních oborů

Milan Dufek – kulturní osobnost, dokumentarista, hlavní pořadatel Evropského festivalu filozofie ve Velkém Meziříčí

Viktor Stocker – talentovaný akordeonista

Vladimír Leman – emeritní primář Nemocnice Pelhřimov a uznávaný internista

Jana Vejsadová – knihovnice, která se zasloužila o zpřístupnění internetu pro nevidomé a slabozraké

Jiří Zvolánek – nestor českého bramborařství, zakladatel Bramborářských dnů v Havlíčkově Brodě

Vesnicí roku je Nová Ves u Nového Města na Moravě



Nová Ves u Nového Města na Moravě z ptáčí perspektivy. FOTO: ARCHIV SOUTĚŽE

Vesnice s nejdelsím názvem v republice získala krajský titul Vesnice roku 2023. Nová Ves u Nového Města na Moravě se soutěže Vesnice roku účastní pravidelně, loni získala Oranžovou stuhu za spolupráci obce a zemědělského subjektu a v minulosti obdržela i Modrou stuhu za společenský život a Bílou stuhu za činnost mládeže. Letos

už účast v soutěži vyšla rovnou na zlatou. Titul bude obci a dalším oceněným předán na slavnosti 4. srpna 2023. Do letošního krajského kola se na Vysočině přihlásilo patnáct obcí. Vítěze a nositele republikového titulu Vesnice roku 2023 vyhlásí organizátoři soutěže 16. září na Jarmarku venkova v Luhačovicích.

JANA KODYSOVÁ

Záchranáři se přestěhují do nových moderních prostor



Nová zázemí budou mít záchranné služby v Humpolci, Velkém Meziříčí, Telči a Bystřici nad Pernštejnem. FOTO: ZS KRAJE VYSOČINA

Výjezdová stanoviště krajských záchranářů se budou stěhovat na vhodnější místa.

Ještě v letošním roce začne výstavba nového stanoviště zdravotnické záchranné služby v Telči v blízkosti Alzheimerova centra na výhledově na Pelhřimov. Nové základny za celkem 180 milionů korun vyrostou do čtyř let i v Bystřici nad Pernštejnem, Velkém Meziříčí a Humpolci. „Ve všech zmiňovaných městech

působí záchranka v nájemných prostorách, se kterými nelze volně disponovat. Někde chybí garáže nebo jsou mimo hlavní objekt. Moderní provoz si proto žádá lepší podmínky, které budou ideální ve vlastních objektech,“ uvedl náměstek hejtmána Kraje Vysočina pro oblast zdravotnictví Vladimír Novotný (ČSSD).

Už je také jasné, kde budou nové stanice stát. V Humpolci kraj využije vlastní pozemek v Máchově ulici, v ostatních lokalitách pozemky kraji darují města. „V Bystřici

nad Pernštejnem město nabídlo pozemek v těsné blízkosti polikliniky, ve Velkém Meziříčí půjde o pozemek v blízkosti sportovního areálu na Školní ulici. Lokalita v Telči je rovněž darem od města,“ doplnil Karel Janoušek (ODS+STO), radní Kraje Vysočina pro oblast majetku. Ve Velkém Meziříčí nová základna umožní rozšířit stávající tým na dvě výjezdové skupiny. Do budoucna chce vedení kraje řešit také záchranné stanice v Pacově a v Náměšti nad Oslavou.

JANA KODYSOVÁ

Školy se seznamovaly s budoucími partnery v Estonsku

Zástupci čtyř středních škol z Vysočiny, Kraje Vysočina a Vysočina Education začátkem června odesetovali do Estonska. Cíl byl jasný. Najít partnerské školy pro budoucí výměnné pobyty studentů a navázaní přírodních spolupráce.

„První zastávkou bylo Ministerstvo vzdělávání a výzkumu, kde jsme se seznámili s rozdíly českého a estonského vzdělávacího systému. Poté jsme navštívili konkrétní střední školy, se kterými bychom rádi navázali úzkou spolupráci,“ sdělil radní Kraje Vysočina pro oblast školství Jan Břížďala (Piráti).

Jednou ze škol byla tallinnská střední škola, která vzdělává středoškolské ve stavebních a technických oborech. Ta by se mohla stát partnerem SPŠ stavební akademika Stanislava Bechyně Havlíčkův Brod. Další zastávkou bylo gymnázium ve Viljandi, které patří mezi nejmodernější a nejmodernější školy v Estonsku. „Aktivně řešíme spolupráci tohoto gymnázia s Gymnáziem



Cesta do Estonska přinese školám nová partnerství a výměny zkušeností. FOTO: JAN BRÍŽĎALA

DO ESTONSKA VYJELI ZÁSTUPCI ŠKOL:

SPŠ stavební akademika Stanislava Bechyně Havlíčkův Brod, Gymnázium Bystřice nad Pernštejnem, Střední průmyslová škola Třebíč, Gymnázium a SOŠ Moravské Budějovice.

a SOŠ Moravské Budějovice a také partnerství obou měst, stejně tak případnou spolupráci gymnázií v Bystřici nad Pernštejnem a v

estonském Johvi bychom chtěli eventuálně povýšit i na partnerství samospráv,“ dodal Břížďala.

JANA KODYSOVÁ

Další vlna kotlíkových dotací pro nízkopříjmové domácnosti

Kraj Vysočina podal na Ministerstvo životního prostředí v červnu žádost o podporu z Operačního programu Životní prostředí 2021–2027 pro financování dalšího kola kotlíkových dotací pro nízkopříjmové domá-

příkládáním za nové, ekologické zdroje tepla,“ přibližuje náměstkyně hejtmána Kraje Vysočina Hana Hajnová (Piráti), která má v gesci regionální rozvoj.

Pro koho budou kotlíkové dotace?

Na základě rozhodnutí ministerstva budou nově za nízkopříjmové považovány pouze domácnosti, v nichž všichni členové pobírají starobní nebo invalidní důchod 3. stupně, a dále domácnosti pobírající příspěvek na bydlení. Tyto domácnosti budou mít možnost získat dotaci až 130 000 Kč na pořízení nového kotle na biomasu, případně až 180 000 Kč na tepelné

čerpadlo. „V této výzvě již nejsou podporovány plynové kotle,“ upozorňuje Hajnová. Datum vyhlášení výzvy kraje pro občany závisí na rychlosti schválení krajské žádosti ze strany Ministerstva životního prostředí. Kraj Vysočina následně vyhlásí „pravidla“ pro příjem žádostí, která musí být dle zákona zveřejněna minimálně 30 dnů a poté mohou být přijímány žádosti žadatelů. Bližší informace je možné získat na kotlíkové lince 564 602 888 nebo e-mailu kotliky@kr-vysocina.cz.

EVA FRUHWIRTOVÁ

V této výzvě nejsou podporovány plynové kotle.



nosti. „Celkem můžeme získat finanční prostředky ve výši 111 454 000 Kč, které by měly pokrýt výměnu více než pěti set sedmdesáti starých kotlů na tuhá paliva s ručním



Domov Černovice – Lidmaň čeká transformace

V Kraji Vysočina pokračuje transformace ústavních sociálních služeb. Cílem je začlenit klienty z velkých ústavů do komunitního bydlení v podobě bytů či domů v běžné městské či venkovské zástavbě.

V současné době kraj pracuje na postupné proměně Domova Černovice – Lidmaň, který poskytuje pobytové a ambulantní služby pro osoby se zdravotním postižením v Černovicích a v Lidmani. Transformace je plánovaná na pět až deset let.

„Každému klientovi bude služba nastavena individuálně v prostředí, které je nejvíce přirozené každému z nás. V současné době vyhledáváme pozemky k výstavbě nebo rodinné domy k rekonstrukci, a to především na Pelhřimovsku, Jih-



Sídlo domova je v památkově chráněném zámku v Černovicích FOTO: KRAJ VYSOČINA

klientům pomáhat personál podle schopností a dovedností každého klienta s ohledem na charakter postižení.

prostředí, najdou si koníčky a případně i zaměstnání. „U klientů, kteří mají těžké postižení, to bude příprava na nové prostředí, které jim více umožní zapojení do běžného života tak, aby celý život nežili mezi čtyřmi stěnami ústavu,“ dodal Tourek.

Pro personál to bude znamenat především přijetí myšlenky nového způsobu poskytování péče a podpory klienta. Všichni stávající zaměstnanci dostanou možnost podílet se na této změně a v budoucnu pracovat v novém prostředí co nejvíce podobném běžné rodinné domácnosti. I pro zaměstnance to bude výzva.

JANA KODYSOVÁ

Úplná transformace se už podařila dokončit v Domově bez zámku Náměšť nad Oslavou, Domově Jeřabina Pelhřimov, Domově Kamélie Křižanov a Domově Háj u Ledče nad Sázavou. Částečnou transformaci má za sebou Domov ve Zboží.



lavsku a Třebíčsku, kde není pobytová služba pro osoby s postižením dostupná,“ uvedl radní Kraje Vysočina pro sociální oblast Jan Tourek (KDU-ČSL). V domácnostech bude

Klienty po transformaci čeká nový způsob života, kdy se v rámci svých možností budou učit pečovat sami o sebe, domácnost, zahradu. Budou se pohybovat v novém

Třebíčská nemocnice zlepšuje informovanost

Nemocnice Třebíč zavádí jako první zdravotnické zařízení v České republice chytrou komunikační síť Muniopolis pro všechny, kteří chtějí znát novinky z nemocnice, mít přehled o ordinačních dobách i změnách otevírací doby lékárny ve svém telefonu. Informovanost o dění v nemocnici se tak zásadním způsobem zjednoduší desítkám tisíc občanů ze 168 obcí, pro které je trebičská nemocnice spádovým zdravotnickým zařízením. Uživatelé, kteří jsou registrovaní v aplikaci Muniopolis, si mohou aktivovat odběr informací na jedno kliknutí. Nová registrace zabere dvě minuty. „Považuji za důležité, aby občané a pacienti měli jednoduchý přístup k ověřeným informacím,“ říká ředitelka nemocnice Eva Tomášová a dodává, že registrace do této informační sítě je zdarma. Prostřednictvím aplikace Muniopolis mohou



Novinky z nemocnice lidé najdou v aplikaci Muniopolis. FOTO: NEMOCNICE TŘEBÍČ

návštěvníci nemocnice také nahlásit podněty k nápravě, například poškozenou lavičku nebo špatně

fungující baterii na toaletě. Díky tomu dojde k rychlejší opravě.

EVA FRUHWIRTOVÁ

INFORMACE, KTERÉ NAJDETE V APLIKACI MUNIPOLIS

kapacita ordinací
modernizace přístrojového
vybavení

nové léčebné metody
slevy v lékárně
ordinační doby

Střední školy budou měnit názvy. Budou jednodušší

Prvních deset středních škol zřizovaných Krajem Vysočina změní od příštího roku svůj název. U několika z nich půjde pouze o zjednodušení názvu vypuštěním ulice a čísla popisného z oficiálního označení a v dalších případech se z názvu školy odstraní vyšší odborná škola, protože se zde už tento druh vzdělávání nenabízí. U několika škol bude také nový název lépe odpovídat vyučovacím oborům. Někde jsou názvy dříve sloučených škol neúměrně dlouhé a komplikované. Například Hotelová škola Světlá a Střední odborná škola řemesel Velké Meziříčí se přejmenuje na Gastro-technickou střední školu

Velké Meziříčí. „Název Světlá odkazoval na Karolínu Světlou a skutečnost, že se jednalo o školu s obory pro dívky, což již

dávno neodpovídá realitě,“ doplňuje radní pro oblast školství Jan Brížďala (Piráti).

EVA FRUHWIRTOVÁ

DALŠÍ ZMĚNY

Akademie – Vyšší odborná škola, Gymnázium a Střední odborná škola uměleckoprůmyslová Světlá nad Sázavou – **nově Akademie Světlá nad Sázavou, střední škola a vyšší odborná škola**

Vyšší odborná škola a Střední odborná škola zemědělsko-technická Bystřice nad Pernštejnem – **nově: Agro-technická střední škola Bystřice nad Pernštejnem**

Vyšší odborná škola, Obchodní akademie a Střední odborné učiliště technické Chotěboř – **nově: Střední škola technicko-ekonomická Chotěboř**

Odborníci představili budoucnost. Vlákem z Jihlavy do Prahy do hodiny



Odborníci diskutovali s veřejností o budoucnosti a potřebě vysokorychlostní tratě. FOTO: MĚSTO JIHLAVA

Veřejnost v Jihlavě se mohla začátkem června seznámit s projektem Vysokorychlostní tratě (VRT), která má v budoucnu protnout Vysočinu v délce zhruba devadesáti kilometrů. Projekt s velkými ambicemi přijel představit ministr dopravy Martin Kupka a vedení Správy železnic v čele s ředitelem Jiřím Svobodou. „Vysokorychlostní trať vyřeší zrychlení a zkapacitnění osobní přepravy na železnici, nabídne ekologickou alternativu k automobilové a letecké dopravě. Z Jihlavy do Prahy by se tak lidé mohli dostat už za pouhých

45 minut,“ uvedl Martin Hyský (ČSSD), předseda krajského výboru pro rozvoj strategických projektů. Projekční práce počítají s vybudováním plnohodnotného terminálu v jihlavské lokalitě Pávov, navíc vysokorychlostní trať naváže na již stávající dopravní uzly. Na Vysočině jsou navržena i další propojení v okolí Velké Bíteše a Světlé nad Sázavou. Správa železnic aktuálně pracuje na projektové dokumentaci, která dá trase konkrétní obrysy. Začít se stavbou tratě by se mohlo nejdříve v roce 2026.

JANA KODYSOVÁ

Majitelé zámků se sešli v Úsobí

Už po čtvrté se setkali majitelé zámků, které se nacházejí na území Kraje Vysočina. Tentokrát v druhé polovině května na zámku v Úsobí na Havlíčkovobrodsku. Diskutovali o filmovém průmyslu, který je zajímavou příležitostí pro cestovní ruch. Producent Jiří Konečný, držitel ocenění Českého lva, hovořil s majiteli zámků o významu filmových pobídek v České republice a také o tom, že Vysočina je pro filmové štáby dostupnou lokací pro natáčení. K tomu, aby byla Vysočina filmaři vyhledávaným místem, přispívá od roku 2016 také krajská filmová kancelář Kraje Vysočina Vysočina Film Office,

působící pod krajskou destinační společností Vysočina Tourism. „Tato setkání podporují vzájemnou spolupráci nejen pro oblast cestovního ruchu. Vážíme si toho, že majitelé zámků pečují o tyto stavby a jsou součástí rozmanité nabídky kulturního života na Vysočině,“ zhodnotil náměstek hejtmána pro kulturu a cestovní ruch Roman Fabeš (STAN+SNK ED).

Další setkání majitelů a správců hradů a zámků v Kraji Vysočina se uskuteční v květnu příštího roku na zámku v Přísece na Jihlavsku, kde se nachází unikátní a vyhledávané Muzeum autiček.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Nové moderní vlaky brázdí Vysočinu



Prvními cestujícími mezi jihlavskými železničními zastávkami byli ministr dopravy Martin Kupka a hejtmán Kraje Vysočina Vítězslav Schrek.. FOTO: KRAJ VYSOČINA

Na železničních tratích po Vysočině jezdí dvě nové dvouvozové elektrické jednotky RegioPanter. Kraj Vysočina další čtyři nové soupravy objednal pro cestující využívající Veřejnou dopravu Vysočiny u Českých drah. Nové modely si mohla veřejnost prohlédnout začátkem června v Jihlavě.

První dva vlaky vyjely na trať Vysočiny na začátku května. „Cestující se s nimi mohou vozit na trati číslo 250 mezi Havlíčkovým Brodem a Žďárem nad Sázavou a také na trati 225 mezi Havlíčkovým Brodem a Jihlavou. Další jednotky, které dorazí v létě, budou jezdit také ve směru

mezi Havlíčkovým Brodem a Kolínem,“ přiblížil Martin Hyský (ČSSD), zastupitel pověřený řízením rozvojových projektů Kraje Vysočina.

Jednotky RegioPanter řady 650.2 mají kapacitu 148 míst a nabízejí moderní a komfortní cestování. Jsou konstruovány pro rychlost až 160 kilometrů za hodinu. Pohodlné vlaky slouží i jako mobilní kancelář train office, je zde připojení k Wi-Fi, elektrické zásuvky, USB porty a sklápěcí stolečky. Železniční přepravu využijí v Kraji Vysočina ročně více než deset milionů cestujících.

JANA KODYSOVÁ

Evropský festival filosofie je v Česku ojedinělý



Milan Dufek, organizátor Evropského festivalu filosofie ve Velkém Meziříčí. FOTO: ARCHIV M. DUFKA

Sedmnáctým ročníkem Evropského festivalu filosofie, který se konal začátkem června ve Velkém Meziříčí, se vinulo téma Lokální vs. Globální. To se promítlo do všech přednáškových bloků. Za organizací tohoto festivalu, který je v České republice ojedinělý, stojí Milan Dufek. Ten také patří mezi laureáty nejvyššího ocenění Kraje Vysočina za rok 2023.

Co bylo impulsem pro vznik a pořádání festivalu filosofie?

Festival vznikl na základě výzvy italské Modeny v rámci evropského grantu Cultura 2000. První ročník v roce 2007 uspořádala společně města Modena, Saint Emilion a Velké Meziříčí.

Jaký byl letošní ročník?

Odborný program jsme naplnili třidvaceti přednáškami. Připravili jsme čtyři koncerty, výstavu Haiku, dvě divadelní představení, z nichž bylo jedno představení pro děti a také talk show.

Své diváky si našel komponovaný program Haiku. Velkou radost mi udělal Výukový interaktivní blok pro žáky 6. tříd základní školy s ukázkami významné lokální architektury a uměleckých děl v krajině města i krajině volné. Festival tradičně zakončil koncert v rámci Mezinárodního hudebního festivalu Concentus Moraviae.

Jak vybíráte témata, co vás motivuje?

Nosné téma na každý ročník stanovuje programový výbor. Držíme se stále dvouslovného názvu

ve stylu „něco a něco“, protože nabízí střetávání a výměnu názorů vystupujících. Zastřešující téma se snažíme začlenit do jednotlivých odborných sekcí tak, aby bylo srozumitelné a atraktivní pro návštěvníky festivalu.

Jaké máte plány na další ročník?

Příští rok dosáhne festival plnoletosti. Naší snahou je pokračovat v osvědčeném modelu. Téma budeme volit v září. Naším cílem je ještě více zapracovat na propagaci, rozšíření povědomí o festivalu v rámci celé republiky. Chtěli bychom přivést na festival také více mladých posluchačů. Příští ročník opět propojíme festival s partnery v Hannoveru a připravujeme s Institutem Cervantes v Praze účast významného španělského filosofa.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Léky na eRecept si vyzvednete i v Polsku

Český eRecept bude od 12. června možné uplatnit i v Polsku. Jedná se o první stát, se kterým začala přeshraniční výměna elektronických receptů. Aktuálně si pacienti mohou vyzvednout v zahraničí léky pouze s listinným receptem. Pacient v zahraniční lékárně předloží svůj pas nebo občanský průkaz a také identifikátor eReceptu z SMS nebo aplikace, což je stejné jako v Česku. Při výdeji se lékárník bude orientovat podle léčivé látky, obchodní názvy léčiv se totiž mohou v různých zemích lišit.

Kraj Vysočina provozuje Národní místo pro elektronické zdravotnictví

Na projektu přeshraniční výměny spolupracuje Státní ústav pro kontrolu léčiv s Krajem Vysočina, který je provozovatelem Národního kontaktního místa pro elektronické zdravotnictví – informačního systému, který kromě eReceptu provozuje a připravuje přeshraniční služby eHealth. „Pokračujeme v rozšiřování služeb Národního kontaktního místa pro elektronické zdravotnictví, které bude v našem zdravotnictví hrát stále

Dalšími zeměmi, kde bude fungovat přeshraniční výměna elektronických receptů, jsou Chorvatsko, Finsko, Estonsko, Portugalsko a Španělsko.



důležitější roli. Tyto služby budou časem v EU povinné,“ informoval náměstek hejtmána Kraje Vysočina pro oblast zdravotnictví Vladimír Novotný (ČSSD).

EVA FRUHWIRTOVÁ

Děti z Vysočiny zazářily ve zpěvu lidových písní

V celostátní dětské soutěži ve zpěvu lidových písní Zpěváček, která se konala koncem května v Domažlicích, zazářily děti z Vysočiny. Horácko reprezentovala letos tři děvčata z Nového Veselí, Blanska a Žďáru nad Sázavou a chlapec ze Štěpánova nad Svratkou. Letošní finále



Vítězné dětské soutěže se uplatňují v nejlepších souborech a kapelách svých národopisných oblastí i ve vysílání Českého rozhlasu. FOTO: BOHUSLAV VODA

pouze osm dětí. „Máme velkou radost, že do Brna postoupili dva naši mladí zpěváčci – Barbora Kratochvílová z Nového Veselí a Michal Kubík ze Štěpánova nad Svratkou. Ten navíc dostal jedno ze čtyř pozvání do hlavního pořadu na Mezinárodním folklorním festivalu ve Strážnici, který se koná koncem června,“ pogratoval náměstek hejtmána pro oblast kultury Roman Fabeš (STAN+SNK ED).

Celostátní dětská soutěž ve zpěvu lidových písní Zpěváček s tradicí od roku 1992 navazuje na starší rozhlasovou soutěž Děti a píseň. Národní kolo dodnes organizačně zajišťuje Brněnský rozhlasový orchestr lidových nástrojů při Českém rozhlasu Brno.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Spolu na náměstí v Pelhřimově



Otevření nového komunitního centra na náměstí v Pelhřimově 1. června 2023. FOTO: MILAN ŠUSTR

V Pelhřimově na náměstí se začátkem června otevřelo nové komunitní centrum s občůdkem pro dobrou věc s názvem Spolu. Obchůdek nabízí originální výrobky od klientů Domova Jeřabina s mentálním postižením. „Nové centrum je místem pro sdílení zážitků, prostorem pro směnu knih či oblečení a slouží i jako místo k osvětové činnosti, k seminářům, přednáškám a zviditelnění

sociálních aktivit v regionu,“ uvedl radní pro sociální oblast Jan Tourek (KDU-ČSL). Na slavnostní otevření dorazili nejen klienti domova a sociálních služeb v regionu, ale i široká veřejnost. Nové komunitní centrum je společným dílem Domova Jeřabina, příspěvkové organizace Kraje Vysočina, FOKUSu Vysočina a města Pelhřimov.

JANA KODYSOVÁ

Fotosoutěž Vysočinou za přírodou. Zapojte se a vyhraďte oblíbenou hru

Teplé počasí láká k procházkám.

Vyrazit můžete třeba do přírodních rezervací a na přírodní památky v našem regionu. Kam vyrazit, se můžete inspirovat prostřednictvím mapy s příběhem (StoryMap), ve které jsou představeny i turisticky méně známé chráněné lokality ve správě Kraje Vysočina. Mapu doplňují fotografie a také informace, například

o výskytu chráněných druhů. Pro ty, kteří rádi poznávají přírodu a rádi fotografují, třeba jen mobilem, připravil kraj soutěž. Navštivte místa z mapy a zašlete minimálně čtyři fotografie ze čtyř lokalit. Autoři nejlepších snímků získají odměny v podobě turistického vybavení nebo společenských her.



EVA FRUHWIRTOVÁ

25.
Mezinárodní
hudební festival
Petra
Dvorského

5.-19. srpna
2023

Jaroměřice nad Rokytnou
Dalešice
Valeč u Hrotovic

Festival pořádá
ve spolupráci s Krajem Vysočina
a městem Jaroměřice nad Rokytnou
koncertní agentura
ARS/KONCERT, spol. s r. o.

SKUPINA ČEZ
GENERALNÍ PARTNER

Kraj Vysočina

MĚSTO
JAROMĚŘICE
NAD ROKYTNOU

ARS
KONCERT

Enviropol slaví výročí deset let. Stavba závodu byla revoluce v recyklaci elektroodpadu

Výstavba Enviropolu jako revoluce ve zpracování drobného vysloužilého elektrozařízení ve střední Evropě. Tak lze během uplynulých deseti let provozu hodnotit vznik závodu Enviropol v jihlavské průmyslové zóně.

„Enviropol slaví deset let a my můžeme s hrdostí říci, že z pohledu provozu, množství zpracovaného elektroodpadu a kvality výstupů jde opravdu o revoluci v recyklaci

elektroodpadu. Zpracovávají se zde vysloužilé mobily, tablety, počítače, sekačky, mixéry a další domácí spotřebiče,” vzpomíná manažerka Enviropolu Martina Palicová. Zatímco dříve nebylo možné sledovat jednotlivé toky materiálů, protože do procesu vstupovali následní zpracovatelé a překupníci, „dnes je možné sledovat cestu každého jednotlivého spotřebiče od prvního kroku jeho zpracování až k jeho



opětovnému využití,” doplňuje Palicová.

Jde o takzvaný downstream monitoring dle požadavků evropského standardu WEEELABEX. To znamená, že asociace zpracovatelů elektrospotřebičů dohlíží mimo jiné na ekologické a bezpečné technologické procesy, kvalitu separace, BOZP zaměstnanců a další. Enviropol už několik let tuto certifikaci úspěšně obhájí.

S projekcí závodu Enviropol začali odborníci v roce 2011, stavba samotná započala v roce 2012. Velmi náročné byly zejména úpravy terénu, postupně přibývaly jed-

notlivé haly, kterých je dohromady sedm. V roce 2013 se provoz v Enviropolu plně rozjel. Maximální pozornost se věnuje životnímu prostředí, vznikla tady proto čistička odpadních vod. Kvůli snižování hluku Enviropol reorganizoval také interní logistiku a investoval do elektrozařízení s nižší hlučností.

Základní technologie pro zpracování vysloužilého elektrozařízení je ze Švýcarska, jednotlivé části pak byly vyrobeny v různých koutech světa. „V současnosti se neustále snažíme zvyšovat kvalitu separace, což znamená vyšší čistotu jednotlivých výstupních frakcí. Zároveň

se neustále navyšuje zpracované množství elektroodpadu. Denně se v Enviropolu zpracuje až 150 tun vysloužilých spotřebičů, které se tak díky recyklaci nedostanou na skládky,” informuje manažerka závodu. Velký zlom nastal v roce 2019, kdy Enviropol pořídil novou linku na přetřídění elektroodpadu - takzvaný Smasher. Tímto technologickým vylepšením navýšil denní kapacitu na již zmíněných 150 tun denně.

V roce 2013 v Enviropolu pracovalo osm dělníků a čtyři administrátoři, dnes Enviropol zaměstnává kolem stovky zaměstnanců.

Lze INZERCÍ zahrnout do režimu NÁHRADNÍHO PLNĚNÍ?

ANO / ~~**NE**~~

Pro více informací nám napište na info@regionalnivydavatelstvi.cz



REGIONÁLNÍ VYDAVATELSTVÍ

Přinášíme TIPY na VÝLETY a aktuální **AKCE** v **KRÁSNÉM ČESKU**.

FAJN vylety.cz www.fajnvylety.cz

Inzerci v těchto novinách pro vás zajistí:



Libor VRBICKÝ

720 105 401

l.vrbicky@regvyd.cz

REGIONÁLNÍ VYDAVATELSTVÍ



Inzerci v těchto novinách pro vás zajistí:



Vít VRBICKÝ

603 786 170

vrbicky@regvyd.cz

REGIONÁLNÍ VYDAVATELSTVÍ



WWW.ELEKTROKOLA.CZ

velký výběr skladem za nejlepší ceny

Petrovice 71 Nové Město na Moravě - tel.722 301 302

PURA MAYA
Kácíme, pěstíme, rychle a šetrně
A ZA DŘEVO PLATÍME NA DŘEVO

VÁŠ LES > NAŠE PRÁCE > VÁŠ KLID

www.puramaya.cz
eremkapavel@email.cz
+420 773 675 398

v jakékoliv formě **VYKUPUJEME LESY**

VÝKUP LP DESEK
MÁTE DOMA STARÉ LP DESKY
A POTŘEBUJETE PÁR STOVEK NEBO
PŘI VĚTŠÍM POČTU TISÍCOVEK?
RÁDI JE VYKUPÍME.

INFORMACE NÁM PIŠTE
NA VYKUPDESEK@EMAIL.CZ
+420 728 574 413

**Chceme klidnou a bezpečnou Vysočinu
PŘIDEJ SE K NÁM**

PRÁCE 158x jinak
nabor.policie.cz

NÁBOROVÝ PŘÍSPĚVEK 75 000,- Kč

Krajské ředitelství policie kraje Vysočina
727 914 663, 725 661 028 • krpj.nabor@pcr.cz

@policiecz

ELEKTRO Bubeník
www.elektro-bubenik.cz

Osobní přístup
k zákazníkovi již od roku 1990

Satelitní DVB-T antény
Zabezpečovací zařízení
Kamerové systémy
Centrální vysavače

JABLONTRON

PRODEJNY ELEKTROSPOTŘEBIČŮ

DAČICE Třída 9. května 18
384 420 028
pavla@elektro-bubenik.cz

JEMNICE Na Podolí 308
568 441 470
jemnice@elektro-bubenik.cz

TELČ Svatoanenská 76
565 383 339
telc@elektro-bubenik.cz

www.doplnkynaokna.cz
VÝROBA | MONTÁŽ | SERVIS

DOPLŇKY NA OKNA

Stínící technika na míru

10% SLEVA
při objednání uveďte slevový kód J123C

Venkovní rolety | Horizontální, vertikální a plisse žaluzie
Rolety Den a noc | Žaluzie a rolety pro střešní okna
Dveřní a okenní sítě proti hmyzu

Česká firma z Kamenice nad Lipou +420 722 512 858 info@doplnkynaokna.cz

Hudební divadlo **Karlín**

BLÁZNI VÁ LETNÍ KOMEDIE

Slunce, seno, jahody

PRVNÍ ČESKÝ MUZIKÁL ZE VSI

120 HOSTICE

MÍCHACÍ CENTRUM

START ZELENÝ

Disponujeme míchacím centrem od firmy PCI, ale dokážeme vám zařídit i omítky WEBER nebo BAUMIT.

S výběrem odstínu vám rád pomůže náš míchací technik
+420 777 743 407

STAVEBNINY JIHLAVA +420 567 211 007 jihlava@zeleny.cz www.zeleny.cz

divadlo kalich Palace

Prima HVĚZDNÉ LÉTO
POD ŽIŽKOVSKOU VĚŽÍ

Letní zastřešená PRESTÍŽNÍ SCÉNA

ZAŽIJTE LÉTO S NÁMI!
ČERVEN-ZÁŘÍ 2023

VSTUPENKY V PRODEJI NA **www.divadlokalich.cz**

START
Zelený reality s.r.o.

Pronájem bytu
15 000,-
měsíc

2+KK
nabízíme také 1+kk

54m²
+ balkon 5m²

+420 777 743 399
jarka.zelena@zeleny.cz

Adresa:
Vrchlického 5285, 586 01 Jihlava
www.zeleny.cz

Ocenění Skutek roku a Zlatá jeřabina se udělovalo na zámku v Třešti



Hejtman Kraje Vysočina Vítězslav Schrek (vlevo) a náměstek hejtmána Roman Fabeš (vpravo) předali čestné uznání za obnovu hornické kaple Nejsvětější Trojice ve Švaříci iniciátorovi obnovy Janu Večeřovi.



Dana Havlíčková z pelhřimovské Hodiny H převzala ocenění Skutek roku od náměstkyně hejtmána Hany Hajnové.

Originální ocenění v podobě kovaného šneka a plodu jeřabiny si převzali začátkem června na zámku v Třešti laureáti anket Kraje Vysočina. První cenu Zlatá jeřabina za kategorii kulturní počin roku 2022 si převzali zástupci jihlavské základní umělecké školy za nové koncertní křídlo Steinway & Sons. Prvenství v kategorii Péče o kulturní dědictví získalo dokončení obnovy kostela svaté Markěty v Jaroměřicích nad Rokytnou. V anketě Skutek roku 2022 z různých oblastí lidského života bylo oceněno šest organizací a čtyři fyzické osoby. V příštím roce Kraj Vysočina vyhlásí jubilejní dvacátý ročník anket.

JANA KODYSOVÁ, FOTO: KRAJ VYSOČINA

Nehoda na jihlavském náměstí? Naštěstí jen naoko



Den s Krajem Vysočina lidem ukázal, jak je důležitá koordinace složek integrovaného záchranného systému. FOTO: LIBOR BLAŽEK

Den s Krajem Vysočina v půli června ukázal na jihlavském Masarykově náměstí, jak je důležitá spolupráce záchranářů, policie a hasičů. Při simulované nehodě složky integrovaného záchranného systému (IZS) dostávaly z auta zaklíněnou osobu. „Nečekala jsem, že budou všude okolo létat střepy. Bylo to nepříjemné, i když to bylo jenom simulované,“ uvedla Tereza Loužecká, dobrovolnice, která seděla v havarovaném

autě. Důležitým úkolem hasičů při dopravní nehodě je rychle a efektivně vyprostit osoby a předat je do péče zdravotníků. Hasiči se záchranáři spolu často takové situace trénují na náměto- vých cvičeniích. Právě proto, aby byli na reálný zásah co nejlépe připraveni.

„Je vidět, že spolupráce složek v Kraji Vysočina funguje na vynikající úrovni. Lidé se mohli na vlastní oči přesvědčit, jak velký

počet lidí je do zásahu zapojený. Že to není jenom o tom, že přijede jedno auto na zásah,“ dodal hejtman Kraje Vysočina Vítězslav Schrek. Kromě ukázek se návštěvníci mohli pobavit s dechovou kapelou z Golčova Jeníkova a zahrála i III. Třetina. Zájemci si vyzkoušeli laserovou biatlonovou střelnici, pro děti byly připraveny skákací atrakce a animační program.

JANA KODYSOVÁ

Kemp hokejových nadějí. Sejdou se v létě v Pelhřimově

Letos v létě se v Pelhřimově uskuteční desátý ročník Mezinárodní hokejové školy, která je určena pro nadějně třináctileté hráče. Česko-finská hokejová škola se bude konat v termínu od 25. července do 1. srpna. Kraj Vysočina je partnerem projektu. Už nyní mohou lidé na silničních potkávácích oficiální propagační vůz kempu s logem Kraje Vysočina a hokejové školy.

„Hlavním cílem akce je zlepšení hokejových dovedností s využitím tréninkových metod. Moc bych si přál, aby si hráči za ten týden vyměnili co nejvíce zkušeností s hráči z takové velké hokejové země, kterou Finsko bezesporu je,“ uvedl hejtman Kraje Vysočina Vítězslav Schrek (ODS+STO). Pořadatelství školy se v minulosti střídalo mezi Českem a Finskem. „Žda bude znovu obnovena tradice pokračovat, ukáže až letošní ročník. Předchozí ročníky kempu se konaly v domovském stadionu Dukly, tedy



Kraj Vysočina brzdí oficiální vůz hokejového kempu. FOTO: KRAJ VYSOČINA

v Jihlavě. Ten je ale kvůli chystané stavbě arény zavřený, proto se kemp stěhuje do Pelhřimova,“ vysvětlil Bedřich Ščerban, jednatel Dukly Jihlava. Přijede celkem třicet šest účastníků, kteří budou

rozděleni do dvou týmů bez ohledu na národnost nebo příslušnost k týmu. Součástí kempu bude mimo jiné i trenérský seminář s psychologem Marianem Jelínkem.

JANA KODYSOVÁ

GENERÁLNÍ PARTNER:

Vysocina Region

HLAVNÍ PARTNEŘI:

kronospan

OSMONT
Česká premiérová svítidla

HOKEJ VYSOČINA

Pelhřimovská sportovní s.r.o.

**KVA
bupi**

PARTNEŘI:

ČESKÁ UNIE SPORTU

CZ LOKO
Locomotion Equipment
Joma

**DUKLA
JIHLAVA**

WARRIOR

eSports

HITRÁDIO VYSOČINA

Prádelna a čistírna Jihlava, s.a.s.

SPORTSHUB.CZ ALL FOR SPORTS

**S
I
B
FILMS**

**RODINNÁ FARMÁ
M
JIŘÁSEK**

i-vysocina.cz

**M
MARKET HAVAN
FOTOGRAF**

Hledáme do týmu Krajského úřadu Kraje Vysočina kolegyně a kolegy na tyto pozice a úseky:

metodička/metodik na úseku koncepce, procesního řízení a řízení příspěvkových organizací
(odbor analýz a podpory řízení)

přihlášky do 7. 7., 12.00 hodin

úřednice/úředník na úseku silniční dopravy
(odbor dopravy a silničního hospodářství)

přihlášky do 7. 7., 12.00 hodin

úřednice/úředník na úseku silničního hospodářství
(odbor dopravy a silničního hospodářství)

přihlášky do 7. 7., 12.00 hodin

úřednice/úředník na úseku přezkoumání hospodaření obcí
(odbor kontroly)

přihlášky do 21. 7., 12.00 hodin

Kompletní znění výběrových řízení najdete na www.kr-vysocina.cz/kariera



Kraj Vysočina, periodický tisk, pro Kraj Vysočina vydává Regionální vydavatelství, s.r.o., K Žižkovu 282/9, 190 00 Praha 9, IČ: 27846717 ■ Kraj Vysočina – měsíčník ■ Vydání 2023/05 vychází 26. června 2023 v Kraji Vysočina v nákladu 237 000 ks ■ Registrováno pod číslem MK ČR E 14751 ■ Uzávěrka dalšího vydání 17. srpna 2023 ■ Nevyžádané příspěvky nevracíme ■ Neoproděné ■ Neoznačené fotografie jsou z archivu redakce ■ Distribuce: Česká pošta, s.p. ■ Reklama na dodávky novin na čísle 602 557 777 nebo na e-mailu mouka@regvyd.cz ■ Redakční rada: Roman Fabeš, Vítězslav Schrek, Miloš Hruza, Karel Janoušek, Hana Hajnová, Vladimír Novotný, Marie Dudíková, Karel Dvořák, Zdeněk Kadlec, Ivana Štekllová, Jan Ondruš, Juraj Aláč. ■ Redakce: Juraj Aláč (šéfredaktor), Jana Kodysová, Eva Fruhwirtová – redakce.vysocina@regvyd.cz. ■ Inzerce: Vít Vrblíček, 603 786 170, vrblicky@regvyd.cz ■ www.novinykrajvysocina.cz